



# Только отважным покоряется гора Счастья

На границе Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии расположена высшая точка России и Европы, целая система уснувших вулканов — гора Эльбрус. Очень долгое время она считалась неприступной и охраняемой злыми духами. Однако в XIX веке люди начали покорять эту точку. По данным МЧС, ежедневно восхождение на Эльбрус совершают четыреста — пятьсот человек. Один из таких смельчаков — Максим Демченко, основатель строительной компании.

Успешный, уверенный мужчина, готовый брать ответственность на себя и принимать решения, даже если они будут непопулярными. Он молча делает свое дело, доводя его до совершенства, а результат скажет всё за него. В беседе с журналистами он рассказал об истории Эльбруса и самых ярких моментах его покорения.

## Кто ты, великий Эльбрус?

Ежегодно Эльбрус притягивает тысячи туристов со всего света. Но к сожалению, не всем удастся покорить вершину и вернуться домой. Трагедии происходят как с альпинистами-новичками, так и с опытными альпинистами. Например, в прошлом году на Эльбрусе скончался от сердечного приступа альпинист из Рязанской области. Ему стало плохо на высоте 4700 метров.

Самые частые причины трагедий — это погодные условия, ограниченные возможности человеческого организма и падения. Туристы могут попасть в сильную метель и попросту замерзнуть в ожидании спасателей. Что касается возможностей организма, не у всех хватает сил взойти на гору. У некоторых начинается отек мозга или легких вследствие горной болезни, у других не выдерживает сердце. Ни один врач вам

не сможет дать гарантии того, что с вами ничего не случится во время восхождения.

Падения и срывы также один из печальных исходов не только для альпинистов, но и для горнолыжников. Срываясь с трасс, люди падают в ущелья и гибнут. У некоторых не хватает оборудования, а другие погибают из-за неудачного стечения обстоятельств.

С левой стороны горы расположено большое каменное плато, которое называют «немецким аэродромом». Солдаты Третьего рейха использовали плато для посадки самолетов и даже верили в мистическую силу этих мест, считая, что некие духи, обитающие там, придают им сил.

Самое время вспомнить исторические факты. Снежная буря, метель, пронизывающий холодный ветер, нулевая видимость и мины, оставленные вражескими саперами на крутых склонах... В зимний период лишь немногие осмеливались покорять эту гору даже в мирное время. Однако небольшая группа советских военных альпинистов решила на штурм самого высокого пика Европы — не ради известности или спортивных достижений.

Тринадцатого февраля 1943 года красноармейцы сбросили с западной вершины Эльбруса знамена Третьего рейха и флаги

1-й горнотрелковой дивизии вермахта «Эдельвейс», заменив их красными знаменами — нашей Победы. Это восхождение стало символическим актом для советских войск, освобождавших Кавказ от нацистов, и нанесло серьезный удар по моральному духу врага, который уже считал эти горные вершины своими.

Также на Эльбрусе есть пик Калицкого — образование из вулканической породы и бело-серого гранита. Многие считают, что это место связи с внеземными цивилизациями.

## «Давайте махнем на Эльбрус!»

Прапрадед Максима родился на Кубани, и спустя десятилетия он сам с семьей также решил поселиться в Краснодарском крае. За свои тридцать восемь лет он успел отслужить в спецназе, стать спортсменом: бизнесмен занимается кайтсерфингом, горными лыжами, погружением с аквалангом. В армии он совершал погружения с бесплутырьковым оборудованием, ночные прыжки с парашютом, так что напугать его трудностями довольно сложно.

(Окончание на 8-й стр.)





# Законодательная власть Кубани

ПЛАНЕРНОЕ СОВЕЩАНИЕ



**Председатель ЗСК Юрий Бурлачко провел еженедельное планерное совещание, на котором депутаты обсудили реализацию законодательства, регулирующего на региональном уровне оборот алкогольной и спиртосодержащей продукции.**

По мнению специалистов, принимаемые в настоящее время в крае меры правового и организационного характера, а также своевременное совершенствование нормативной базы позволяют достигать положительного эффекта в регулировании отраслевого рынка. На Кубани созданы условия для ведения легального бизнеса и развития здоровой конкурентной среды.

Как отметил председатель ЗСК, уже на протяжении ряда лет краевые власти предпринимают серьезные усилия для того, чтобы исключить возможность попадания в торговые сети недоброкачественной продукции, пресечь незаконный оборот спирта и алкогольной продукции, а также поддержать производителей, гарантирующих высокое качество своего товара.

Подробно о проделанной в данном направлении работе рассказал руководитель регионального Департамента потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Роман Куринный.

По состоянию на первое января 2025 года лицензии на розничную продажу спиртного и на его реализацию при оказании услуг общественного питания в субъекте имели 2837 организаций. В прошлом году принято почти пять тысяч заявлений на выдачу, продление и переоформление разрешительных документов. Ведомством также подготовлено тридцать семь отказов в предоставлении тем или иным компаниям государственной услуги. Среди причин этого



## Контроль не будет ослабевать

несоответствие лицензионным требованиям, предоставление недостоверных сведений и несоблюдение расстояния по прилегающим территориям.

Продажу алкоголя, по информации докладчика, в крае осуществляет 12,5 тысячи объектов.

Докладчик детально остановился на вопросах контроля за соблюдением организациями, предпринимателями и крестьянскими хозяйствами обязательных требований к декларированию объема розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции, на ее незаконном обороте. Так, за 2024 год было изъято порядка 4,5 тысячи литров таковой, из них 860 литров — контрафакт.

Сергей Орленко, курирующий вопросы развития АПК, продовольствия и потребительского рынка, отметил, что возглавляемый им профильный комитет ЗСК проводит системную законопроектную и организационную работу в сфере оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции. Депутат рассказал также о поправках, внесенных в уже действующие на территории края соответствующие нормативные правовые акты.



В процессе обсуждения руководитель кубанского парламента напомнил, что на прошедшей сессии ЗСК в первом чтении был принят законопроект о запрете розничной продажи безалкогольных тонизирующих напитков в школах, медицинских учреждениях и на других социальных объектах.

Развивая тему, Юрий Бурлачко попросил руководителя профильного департамента обрисовать, как ведомство планирует реализовывать данную инициативу и осуществлять новый региональный контроль за продажей тоников.

По словам Романа Куринного, введение данной нормы в правовое поле было необходимо ввиду ее значимости для охраны здоровья детей и молодежи. Он также уточнил: в связи с этим в положение о региональном госконтроле в области розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции уже внесены изменения и сейчас соответствующий документ находится на подписании.

По итогам планерного совещания парламентарии приняли резолюцию. Департаменту потребительской сферы рекомендовано актуализировать сведения о деятельности юристов и индивидуальных предпринимателей, торгующих в розницу алкоголем при оказании услуг общественного питания в многоквартирных домах, а также в пристройках к ним.

Главам муниципалитетов в ходе работы по выявлению нарушений в сфере оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции предстоит уделять особое внимание деятельности расположенных в многоэтажных жилых комплексах предприятий розничной торговли и общепита.

В СОЦСЕТЯХ. ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

## К восьмидесятилетию Великой Победы

**Председатель ЗСК Юрий Бурлачко в соцсетях рассказал о подготовке на Кубани к восьмидесятилетию Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Он подчеркнул, насколько важна эта работа, связанная с сохранением исторической памяти о героизме и мужестве нашего народа, увековечением подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны.**

— В план мероприятий, приуроченных «Единой Россией» к этой юбилейной дате, вошли акции «Письмо герою», «Звонок ветерану», «Подарки ветерану», конкурс музеев общеобразовательных организаций «Знать, чтобы помнить» с солидным призовым фондом, — говорит руководитель кубанского парламента, лидер фракции «Единой России» в ЗСК Юрий Бурлачко. — Без сомнения, депутаты-единороссы, как и остальная многочисленная армия патриотов, для которых дорого героическое прошлое нашей великой страны, двадцать пятого апреля напишут «Диктант Победы». Эта международная патриотическая акция пройдет на региональных площадках по всей России, за рубежом, а также онлайн на сайте диктантпобеды.рф.

Кубань всегда была в лидерах по количеству участников и открытых площадок. Насколько знаю, два года назад к диктанту на восьмистах площадках подключилось свыше сорока тысяч человек, а в прошлом — на 1165 площадках — порядка пятидесяти

пяти тысяч человек. В этот раз ожидается даже более высокая активность, поскольку для каждого этот великий праздник особенно значим. Сейчас самое время освежить памятные даты, имена военачальников.

Пройдут и встречи с участниками войны. К сожалению, их всё меньше. В крае, по данным на первое февраля, проживают 275 фронтовиков. Мы должны обеспечить каждого вниманием и заботой.

Как и привести в порядок памятные места. К 9 Мая «Единая Россия» по всей стране планирует благоустроить девятнадцать тысяч воинских мемориалов. В Краснодарском крае свыше 1800 памятников военной истории. Многие депутаты ЗСК уже подключились к работе по наведению порядка на них в своих округах.

Общими усилиями сделаем всё, чтобы главное событие 2025 года — восьмидесятилетие Победы — прошло на самом высоком уровне и запомнилось надолго.

Подготовила Марина ВЛАДИМИРОВА, фотографии предоставлены пресс-службой ЗСК

## В честь ученых

**В Краснодарской филармонии имени Г. Ф. Пономаренко состоялось торжество, посвященное Дню российской науки. В нем приняли участие председатель ЗСК Юрий Бурлачко, первый заместитель Губернатора Кубани Игорь Галась, заместитель главы региона Анна Минькова.**

На праздничном мероприятии, обращаясь к научно-педагогическим работникам края, первый заместитель главы региона Игорь Галась отметил высокую значимость их труда для Кубани и страны в целом. По его словам, многие научные разработки наших ученых находят применение в экономике, поэтому Краснодарский край сегодня является лидером во многих показателях экономического роста.

Поздравляя представителей науки с профессиональным праздником, председатель ЗСК Юрий Бурлачко подчеркнул, что сегодня в стране решается такая главная задача, как обеспечение технологического суверенитета и экономической устойчивости. И здесь, как никогда, важна роль науки, в том числе в области ведения сельского хозяйства.

— Ученые Кубани помогают нашим аграриям обеспечивать продовольственную безопасность страны. Ведется серьезная работа в части создания высокопродуктивной племенной базы, выведения новых сортов растений, в области семеноводства. В том, что сегодня Краснодарский край вышел на третье место в Российской Федерации по темпам развития

промышленной отрасли, также большая доля заслуги наших ученых. Технологический и научный прогресс становится залогом роста экономики региона, — сказал руководитель кубанского парламента.

Также председатель ЗСК отметил большую роль созданного по инициативе Губернатора края Вениамина Кондратьева Кубанского научного фонда в помощи и продвижении научных разработок ученых края. В 2024 году фондом было поддержано шестьдесят три исследования на общую сумму более 150 миллионов рублей.

Юрий Бурлачко проинформировал, что Губернатором Краснодарского края было принято решение докапитализировать фонд до двухсот миллионов рублей, добавив таким образом к имеющейся сейчас сумме еще пятьдесят миллионов рублей.

Перед встречей с учеными председатель ЗСК и первый заместитель Губернатора Кубани осмотрели выставку, в рамках которой научно-исследовательские институты и вузы края представили проекты, над которыми они работают сегодня, и достижения.

В ходе мероприятия лучшие ученые и преподаватели вузов были награждены за успехи в профессиональной деятельности.



# Время возможностей

**Время для Краснодарского края самое благоприятное, если мы говорим об инвестиционной привлекательности региона. За последние годы Кубань сделала гигантский рывок в этом направлении, что говорит о системной и успешной работе краевой власти в привлечении инвестиций для дальнейшего социально-экономического развития края.**

## Важные моменты

Почти тридцать два года назад в Краснодарский край пришел первый инвестор. С тех пор большое количество проектов в регионе реализуется благодаря взаимодействию и открытому, конструктивному диалогу инвесторов с краевой властью.

Стоит отметить очень важный момент: инвесторы, которые приходят в регион, в итоге становятся надежными деловыми партнерами. Это благодаря в том числе и различным мерам государственной поддержки в самых разных отраслях экономики.

Если обратиться к статистике, то в целом с 2020 года количество преференций возросло почти в четыре раза. В настоящее время их более ста восьмидесяти, общий объем финансовой поддержки представителей бизнеса, а это самые разные компании, эксперты оценивают в сумму, которая превысила сорок пять миллиардов рублей. Деньги из регионального бюджета, естественно, идут в дело. Они реально помогают развивать экономику Краснодарского края.

Еще один важный момент: на рубль государственной поддержки приходится несколько рублей налогов в краевой бюджет.

На уровне региона проводится системный мониторинг ситуации в деловой среде. Ведь очень важно знать, какой проект планирует реализовывать инвестор.

Если тот или иной инвестор находится в другом регионе, то с ним начинают работать представители края, чтобы он имел четкое понимание: Краснодарский край куда более привлекателен для вложения денег, чем любая другая область нашей страны. А всё потому, что именно на Кубани для инвесторов созданы комфортные условия ведения бизнеса. К каждому инвестору относятся бережно, помогают во взаимодействии с государственными органами и ресурсоснабжающими организациями.

## Основные отрасли

Какие же отрасли экономики являются основными в реализации крупных инвестиционных проектов на территории Краснодарского края? Лидерство держит курортно-туристическая сфера, что неудивительно. Краснодарский край — излюбленное место круглогодичного отдыха для многих россиян, которые приезжают из разных регионов нашей страны.

Следующая основная отрасль в плане реализации масштабных инвестиционных проектов в Краснодарском крае — агропромышленный комплекс. Причем регион с каждым годом привлекает всё новых инвесторов, желающих внести свою лепту в социально-экономическое развитие Кубани.

В целом в Краснодарском крае крупные инвестиционные проекты успешно реализуются в промышленности, строительстве, девелопменте, потребительской сфере, топливно-экономическом комплексе и жилищно-коммунальном хозяйстве, а также в транспортно-логистической сфере.

## Можем и производим!

Серьезную роль в дальнейшем успешном социально-экономическом развитии Краснодарского



**В Северском районе при поддержке региональной власти созданы импортозамещающие производства по выпуску органобентонита**

края играют импортозамещающие производства, которые в регионе получают государственную поддержку. По этой причине бизнес в последние годы активно развивается и модернизирует свои производства.

Реализация инвестиционных проектов создания импортозамещающих производств на Кубани позволяет существенно снизить дефицит продукции, ранее поставляемой из-за рубежа.

Только в Краснодарском крае самое мощное финансирование, предназначенное для создания импортозамещающих производств. До тридцати процентов финансовых затрат возмещается на региональном уровне. Ни один российский регион не может этим похвалиться. И заём импортозамещающие производства могут получить на свое развитие.

Что касается конкретных примеров, то они красноречиво свидетельствуют о том, что кубанские предприятия могут и выпускают продукцию, которую до недавнего времени приходилось закупать за рубежом.

Так, в муниципальном образовании Тимашевский район на одном из предприятий наладили производство технологического оборудования для переработки овощей и фруктов.

Производство комплектующих деталей для сельскохозяйственной техники наладили в муниципальном

образовании Кавказский район, а в Краснодаре стали выпускать нефтегазовую фонтанную технику. Это импортозамещающее производство современное и конкурентоспособное.

В муниципальном образовании Крымский район заработали производственные линии по выпуску лекарственных препаратов в самых различных лекарственных формах. Если конкретно, это дженерики.

Эти лекарственные препараты используются для лечения органов дыхания человека, сердечно-сосудистых

Продукция для российского рынка не только новая, но и уникальная. Ее чистота почти стопроцентная, что говорит о качественном импортозамещении. Причем продукция имеет чрезвычайно широкий спектр применения. В частности, в пищевой и фармацевтической промышленности.

В этом году в Краснодарском крае с государственной поддержкой планируется реализовать более двадцати проектов создания и развития импортозамещающих производств.

В планах создание на Кубани еще более десяти импортозамещающих предприятий, что говорит о системной работе краевой власти по развитию таких производств.

В частности, в муниципальном образовании Кавказский район планируется создать производства по выпуску бумаги и тарного картона, электронных модулей и радиозлектроники, а также нейросетевых камер и электронных модулей. В Краснодаре планируется создать автоматические мусоросортировочные комплексы.

Очень привлекательным направлением для инвесторов является промышленность региона. По объему капиталовложений в эту сферу показатели за минувший год значительно больше, чем годом ранее.

В отрасли промышленности на Кубани сегодня реализуется ряд проектов. Всего более тридцати. Общая их стоимость составила 109 миллиардов рублей. Речь идет в том числе о создании промышленных парков и промтехпарков.

**Региональная власть оказывает компаниям-инвесторам всестороннюю поддержку, а бизнес в свою очередь работает на дальнейшее социально-экономическое развитие Кубани. В 2024 году в ходе Петербургского международного экономического форума было подписано порядка семидесяти процентов всех заключенных Краснодарским краем соглашений, касающихся санаторно-курортной сферы.**

В муниципальном образовании Северский район запустили первое в России и странах ближнего зарубежья производство органобентонита. По оценке специалистов, этот материал имеет множество направлений применения. Если быть более точным, более десятка. Материал применяется в нефтесервисной отрасли, косметической промышленности и т. д.

Молодцы кубанцы, освоившие производство качественной продукции, которая способствует дальнейшему развитию экономики региона. А раз развивается экономика, то и социальная сфера получает финансовую поддержку роста.

Заработал в муниципальном образовании Северский района и завод по производству аморфного диоксида кремния из рисовой лузги.

Именно они дают наибольший объем инвестиционных вложений. В частности, речь идет о создании промышленных парков в Армавири, Кропоткине и Краснодаре.

Самым большим притоком инвестиций в Краснодарском крае можно назвать приток в производство строительных материалов, в химической промышленности, в производство оборудования и машин.

## На всех этапах

Региональная власть не только активно занимается привлечением инвесторов для успешного развития Краснодарского края, но и на всех этапах обеспечивает сопровождение проектов. Именно поэтому инвесторы охотно приходят в регион и реализуют свои планы создания

новых предприятий, строительства жилых комплексов, объектов санаторно-курортного комплекса, вкладывают финансовые средства в агропромышленный комплекс, возведение логистических и распределительных центров, в сферу здравоохранения и образования. Успешно возводятся также школы, детские сады, спортивные комплексы и объекты потребительской сферы.

В частности, с начала прошлого года в Новороссийске и Краснодаре реализовано два крупных инвестиционных проекта в потребительской сфере. Общий объем инвестиций составил порядка двух миллиардов рублей. В результате ввода в эксплуатацию этих объектов удалось создать более двухсот рабочих мест.

В Новороссийске, в районе станции Раевской, была введена в эксплуатацию вторая очередь складского комплекса сухого хранения класса «А». Его общая площадь составила 25 тысяч квадратных метров, а сумма инвестиций — 875 миллионов рублей.

Благодаря инвестициям в Краснодаре, на улице имени Кирилла Россинского, возвели торговый комплекс. Сумма вложений составила миллиард рублей. В этом году в краевом центре объем инвестиций в экономику города достигнет примерно 316 миллиардов рублей.

Важно, что в Краснодарском крае созданы все необходимые институты для привлечения инвесторов из-за пределов региона. Успешно работает Агентство по привлечению инвестиций, край принимает активное участие во всех пилотных проектах, что способствует увеличению объема реализованных инвестиций.

Одним из ключевых аспектов экономического развития Краснодара является промышленность. На сегодняшний день в этой сфере реализуется одиннадцать инвестиционных проектов.

Краевая власть стремится создать такую инфраструктуру поддержки в регионе, когда инвестор может без каких-либо проблем реализовать свои инвестиционные проекты.

В минувшем году инвестиционный портфель Краснодарского края вырос до четырех триллионов рублей. Наряду с санаторно-курортным и агропромышленным комплексами активно развивается и промышленность. И это отмечают специалисты.

Следует особо подчеркнуть, что росту притока инвестиций в отрасль промышленности Краснодарского края способствует самый широкий спектр мер государственной поддержки, которые реализует региональная власть.

Благодаря вливанию инвестиционных потоков в различные проекты, а также успешной их реализации жизнь жителей Краснодарского края становится более комфортной и регион по-прежнему является одним из самых стабильных и динамично развивающихся в нашей стране.

Максим МАКСИМОВ





НА БЛАГО ИЗБИРАТЕЛЕЙ



# Помощь всеми силами и возможностями

КУБАНСКИЕ ПАРЛАМЕНТАРИИ НА МИНУВШЕЙ НЕДЕЛЕ УДЕЛИЛИ ВНИМАНИЕ РАЗЛИЧНОЙ РАБОТЕ: ПОДДЕРЖАЛИ НАПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И СПОРТА, ОБРАТИЛИ ВНИМАНИЕ НА ОБЪЕКТЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

## Благодарственные письма — сочинским педагогам

Депутат Законодательного Собрания Краснодарского края Виктор Тепляков вручил благодарственные письма преподавателям Университетского экономико-технологического колледжа Сочинского государственного университета Наталье Митченковой и Ирине Гадзаовой.

Это произошло по инициативе председателя регионального парламента Юрия Бурлачко, который отметил многолетний добросовестный труд этих педагогов и их вклад в развитие образования.

Виктор Тепляков подчеркнул значимость работы преподавателей в образовательном процессе, индивидуальный подход к студентам и высокую ответственность за результаты обучения. Он также напомнил, что именно педагоги помогают молодым людям сделать первые шаги



во взрослую жизнь, открывая перед ними возможности.

Университетский экономико-технологический колледж, в котором работают Наталья Митченкова и Ирина Гадзаова, предлагает обучение по пятнадцати специальностям среднего

профессионального образования и располагает современными лабораториями и учебными кабинетами, которых более пятидесяти. Это способствует эффективному обучению студентов. В колледже трудится сто десять преподавателей.

## Офис врача общей практики

Более двух лет жители поселка Орел-Изумруд численностью более восьми тысяч человек были лишены возможности получать необходимую медицинскую помощь по месту жительства. Причина — незавершенность строительства офиса врача общей практики. Здание, предназначенное стать центром первичной медицинской помощи, стояло пустым,

а надежда на скорое открытие таяла с каждым днем. Ситуация, казавшаяся безнадежной, получила неожиданный поворот благодаря вмешательству депутата Законодательного Собрания Краснодарского края Арменака Тозьяна.

Завершение строительства здания было заторможено из-за ряда невыполненных технических требований,

а серьезный коммунальный долг за электроэнергию, превышающий сто тысяч рублей, не позволял сдать объект в эксплуатацию. Жители поселка были вынуждены отправляться за медицинской помощью в другие населенные пункты, тратя время, силы и средства.

Однако ситуация изменилась благодаря активной позиции депутата Арменака Тозьяна, заместителя председателя комитета здравоохранения кубанского парламента. Узнав о проблеме, он лично взял ситуацию на контроль. Депутат не только поспособствовал устранению всех технических недоработок, но и принял решение самостоятельно погасить задолженность за электроэнергию социального объекта.

— Принял решение самостоятельно уплатить долг социального объекта за электроэнергию. И в самое ближайшее время офис врача общей практики, рассчитанный на пятьдесят посещений в смену, будет доступен для населения, — заявил Арменак Тозьян.



## Сбой системы «Платон»

Система «Платон» работает некорректно из-за включенных средств радиозлектронной борьбы. Водителя большегруза оштрафовали в системе «Платон» за то, что он ехал на побережье Исландии. Мужчине пришлось уплатить штраф в пять тысяч рублей из-за того, что на карте его машина отобразилась за четыре тысячи километров от краевой столицы. О происшествии стало известно во время встречи перевозчиков юга России, которая прошла в Краснодаре в минувшие выходные дни.

На встречу прибыло несколько сотен человек из разных регионов, в том числе из Краснодарского края, Ростовской области, Дагестана, Адыгеи, Кабардино-Балкарии и других регионов.

Так некорректно система «Платон» начала работать после того, как активно стали использовать средства радиозлектронной борьбы для подавления беспилотников.

— В результате ни в чем не виновные перевозчики получают огромные штрафы. Проблема не только острая, но и приобрела массовый характер: у некоторых водителей уже по паре



сотен тысяч рублей штрафов на одну машину, — сообщил присутствовавший на встрече депутат городской Думы Краснодара Александр Сафронов (КПРФ).

Перевозчики выразили опасение, что если так будет и дальше продолжаться, то либо всех ждет массовое банкротство, либо они откажутся возить грузы, либо штрафы будут закладывать в стоимость перевозок, что еще больше поднимет цены на товары.

Александр Сафронов предложил решить проблему путем введения моратория на уплату штрафов по

системе «Платон» до момента окончания СВО.

— Понятно, что радиозлектронная борьба работает не просто так, а защищает инфраструктурные объекты, поэтому просто выключить защиту нельзя. Но недопустима и ситуация, когда десятки тысяч штрафов водителям приходят просто по факту ошибок системы, — отметил он.

Собравшиеся записали коллективное обращение к президенту России Владимиру Путину. Александр Сафронов отметил, что депутаты КПРФ в Госдуме планируют подкложиться к решению проблемы.

Подготовила Марина ЛЬВОВА

## Поддержка талантливых детей

Благотворительный фонд «Семья Юнановых» объявил о начале масштабной инициативы по поддержке талантливых детей Кубани. На реализацию программы выделено двенадцать миллионов рублей, которые будут направлены на развитие способностей в области искусства, науки и спорта. В рамках поддержки запланировано ежемесячное финансирование ключевых организаций региона и специальные награды для победителей олимпиад.

Детская художественная школа имени В. А. Пташинского получит десять миллионов рублей для открытия нового направления — 3D-моделирования. Это позволит детям изучить современные цифровые технологии и воплотить в жизнь различные творческие проекты.

Специалисты уверены, что внедрение 3D-технологий в учебный процесс даст ученикам новые возможности: от дизайна до создания компьютерных игр. Директор школы Владимир Мухин отметил, что такие навыки делают студентов более конкурентоспособными на рынке труда и помогут детям с ограниченными возможностями здоровья реализовывать свои творческие идеи.

Кроме того, спортивные федерации также получат поддержку, что позволит юным спортсменам участвовать в крупных турнирах.

Региональный центр «Призма» и Малая академия будут ежемесячно получать поддержку, а также дополнительные средства, выделяемые в виде специальных премий для олимпиад, на общую сумму полтора миллиона рублей. В частности, в январе этого года прошла профильная смена по математике, организованная с участием преподавателей из школы «Летово».

— Учителя из школы «Летово» обладают значительным опытом и экспертными навыками в подготовке школьников к математическим олимпиадам, включая победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады. Во время смены они разобрали задачи регионального этапа и сложные темы, что позволило участникам уверенно справляться с олимпиадными заданиями. Мы планируем продолжить сотрудничество со школой «Летово», особенно в сфере повышения профессиональных навыков педагогов Краснодарского края, — добавила директор «Призмы» Мария Фоменко.

Спортивная сфера также получила должное внимание. Фонд активно поддерживает федерации тхэквондо (ИТФ), самбо и дзюдо, давая юным спортсменам возможность тренироваться и участвовать в крупных турнирах, таких как Кубок мира по самбо. Благодаря этой поддержке спортсмены Краснодарского края добились успеха на семи важных спортивных мероприятиях в прошлом году, завоевав призовые места.

— Поддержка фонда является ключевым элементом развития спорта. Мы признательны за их внимание и веру в нас, — отметил президент Краснодарской краевой федерации самбо и дзюдо Рудольф Бабоян.

Исполнительный директор фонда Анастасия Сизоненко сказала, что такая поддержка профильных организаций — это не просто финансовое содействие, а важный стратегический шаг к созданию благоприятных условий для всестороннего роста и развития юных талантов, что в итоге станет залогом успеха.

## Рабочая встреча в школе



Депутат Законодательного Собрания Краснодарского края, член фракции ЛДПР Вероника Иванчикова провела рабочую встречу в сочинской школе №90.

Директор образовательного учреждения Марзет Аслановна Алиева обратилась к парламентарии с просьбой оказать содействие в ремонте.

Вероника Иванчикова ознакомилась с представленными документами и отметила необходимость скорейшего ремонта кровли: в здании протекает крыша, что недопустимо в условиях образовательного процесса. Вопрос замены кровли достаточно дорогостоящий — участники встречи пришли к решению проработать варианты включения сметы в краевой бюджет. Депутатом готовится письмо в администрацию края с запросом

рассмотреть все имеющиеся возможности для решения вопроса.

— История образовательного учреждения уникальна: вековой юбилей учреждения отпраздновало в прошлом году. Пятнадцать лет назад там было построено новое здание образовательного учреждения, и сегодня это не просто место, где ученики посещают уроки. Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №90» является социокультурным комплексом для всего микрорайона аула Большой Кичмай. Здесь хранят самобытность и культуру села, проводят важные мероприятия и встречи. Нам необходимо всеми силами и возможностями помочь привести в порядок нашу школу! — сказала депутат.



# Доводы защитника суд счел убедительными

**«Доводы защитника суд счел убедительными» — именно такую стандартную формулировку используют при оглашении решения суда, когда адвокату удается отстоять интересы доверителя, развернуть процесс в свою сторону, добиться такого приговора, который будет самым благоприятным для его доверителя. Когда правовая позиция и аргументы такого качества, что не учесть их невозможно, когда именно эти доводы ложатся в основу приговора. Самые приятные, самые весомые слова для адвоката.**

— Вот когда я при оглашении решения суда слышу фразу «Доводы защитника суд счел убедительными», причем неважно, в какой интерпретации, я понимаю, что отлично сделал свою работу,— говорит о своей работе адвокат Михаил Трущенко.

**— И часто доводилось слышать такую фразу?**

— Доводилось! Не скажу, что в ста процентах случаев. Были, конечно, как у любого адвоката, процессы, когда все аргументы уходят как в песок, не воспринимаются судом. Но большинство процессов, в которых я работаю, все-таки результативные.

Адвокат Михаил Трущенко предпочитает работать в области уголовного права.

— Я и представить не мог, что когда-нибудь стану адвокатом,— рассказывает он о своем переходе из правоохранительных органов в адвокатуру. — До определенного времени я вообще не интересовался этой областью юриспруденции. Я из юридической династии. Можно сказать, потомственный следователь. Будучи еще ребенком, сделал для себя выбор в сторону правоохранительных органов: перед глазами был пример деда, который много лет отдал службе в органах предварительного следствия. И я тогда мечтал работать как дедушка — именно следователем. Кстати, я его полный тезка: Михаил Александрович Трущенко — младший. И так же, как он, был старшим следователем. После школы поступил в высшее учебное заведение — Академию права и управления, по окончании вуза в 2010 году получил диплом, поступил в аспирантуру, писал кандидатскую диссертацию по специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право». Правда, не защитился: в определенный момент, когда уже было написано два раздела, понял, что у меня не та тема, которую хочу защищать. В тот момент, наверное, повлияло еще то, что мне это стало неинтересно, я больше хотел практической работы, что называется на земле. Отслужил срочную службу в армии — в спецназе — и пошел работать. Сначала устроился юрисконсультом на предприятии, потом — в полицию, в дознание, проработав два года, перешел в следственный отдел. В 2018 году у нас было очень сложное дело, и тогда я впервые увидел, как в процессе работает адвокат, это был очень профессиональный человек. У нас реально сложилось состязательное взаимодействие. И сказать честно, меня

восхитила эта профессия. Мне понравилась его работа, меня она заинтересовала. Вот где реально, когда я был следователем, я увидел настоящую юридическую помощь адвоката своему подзащитному. И он был независим в своих решениях и выборе стратегии.

месте. Люди стали заходить. Уже через два месяца у меня было несколько соглашений о полном сопровождении. Я и сейчас сторонник строгой дисциплины в профессиональных взаимоотношениях. Объективно дисциплина стимулирует к порядку в действиях

с системой, но нам удалось отстоять позицию доверителя, и он получил все положенные доначисления и все причитающиеся выплаты. Или другое дело: сотрудника полиции уволили с формулировкой «нарушение условий контракта». Удалось его восстановить через суд, решение суда устояло во всех инстанциях. Человек был восстановлен в должности и получил все положенные выплаты.

**— По сути, получается, что любое дело — это борьба с системой, независимо от его состава...**

— Не совсем так. Да, мы работаем внутри системы, с учетом ее правил, но, когда оппонентом в процессе выступает человек, все-таки для адвоката больше состязательности и больше процессуальных возможностей. У меня был процесс: в первой инстанции человеку вынесли обвинительный приговор — три года лишения свободы. Это притом, что у него на иждивении трое детей. Не судим, никогда не привлекался, раскаялся. Я в первой инстанции как адвокат не участвовал. Люди ко мне пришли за помощью, когда приговор был уже вынесен. Мы его обжаловали в апелляционной инстанции как необоснованно строгий. Моему подзащитному изменили реальный срок наказания на условный. Это был успех. Кстати, это было одно из первых дел в моей адвокатской практике, и меня, конечно, это сильно вдохновило на дальнейшую работу. Вот в такие минуты чувствуешь вкус и пользу профессии адвоката. Хотя, конечно, бывали и такие дни: в первой половине дня выигрываешь гражданское дело, за работу в котором достойно заплатили, а во второй половине дня едешь защищать человека по уголовному делу, по которому написал множество ходатайств, жалоб, а они полностью проигнорированы судом.

**— Михаил, как выбрать адвоката? Я сейчас не говорю о рекомендациях. Здорово, когда у человека есть свой адвокат. Но это пока чаще исключение, чем правило. Нередко все-таки люди оказываются в ситуации, когда решение надо принимать быстро и в стрессе, когда помощь необходима уже сейчас. Как определить, кто именно нужен в данной ситуации?**

— Технически контактные данные любого адвоката можно получить в адвокатской палате. Неплохо было бы перед обращением к адвокату понимать, в какой сфере права тот специализируется. Дальше — личная встреча и беседа. Вот

в этой ситуации ключевым будет доверие. Взаимное. Шаблонно? Но я другого акцента не могу поставить.

**— Есть дела, от которых вы отказываетесь?**

— Есть. Дела, связанные с половой неприкосновенностью детей. Есть только одно обстоятельство, когда я могу работать в таком процессе: когда из материалов дела я вижу, что мой подзащитный невиновен.

**— Михаил, в каких процессах вам нравится работать?**

— Мне как адвокату гораздо легче работать, когда человек — я сейчас в первую очередь о подзащитном — настроен на взаимодействие со мной. Когда мой подзащитный понимает, что нам надо действовать командой. Хуже нет, когда доверитель начинает метаться на середине пути. Я стараюсь доверять своей интуиции и не заключать соглашений с такими людьми. Но когда адвокат с доверителем выступают единым фронтом, результаты совсем другие. У меня был доверитель, которого пытались заключить под стражу и содержать в условиях СИЗО, проще говоря, арестовать на основании административного дела, обстоятельства которого еще не доказаны в рамках уголовного дела. Мой подзащитный занял четкую позицию: вину не признаю. Чем его только не пугали. Он твердо стоял на своей позиции. Я в суде привел массу доводов о том, что его арест будет нарушением юридических норм и прав подзащитного. И суд прислушался, принял решение оставить его на свободе до окончания следствия и вынесения приговора в рамках уголовного дела. В этом смысле я профессионально был более свободен в выборе средств и способов защиты, это дало мне возможность выработать тактику защиты и отстоять позицию доверителя. Были и другие обстоятельства: я пришел в качестве адвоката на допрос с женщиной, которую вызывали как свидетеля. И в какой-то момент следователь произносит примерно такую фразу: «Все, кто пришли с адвокатами, уже в СИЗО, помещены под стражу». С моей доверительницей истерика, она совершенно теряет самообладание и не отдает себе отчета в происходящем, она меня не слышит. И здесь уже мне пришлось работать не как адвокату, а больше как психологу. Я сказал: «Прошу прервать следственные действия» — и настоял на медицинской помощи. Моя доверительница даже боялась сказать, что ей нужна медицинская помощь, что у нее давление зашкаливает... Вот такие истории. Адвокат и доверитель и есть команда.

Есть такое правило: дорогу осилит идущий. Я сам придерживаюсь его и своим доверителям предлагаю действовать так же. Нельзя получить результат, если в определенном правовом направлении ничего не делать. Ну а если люди действуют командой — в данном случае я имею в виду доверителя и адвоката, вы становитесь вдвое сильнее. Мне очень и в жизни, и в профессии помогает такое правило: нельзя сомневаться, главное препятствие на пути к цели — твои сомнения.

Подготовила Оксана ПОНОМАРЕНКО



Более независим, чем я, который работал в системе, и в этой системе есть свои законные правила. Пространство мысли и инициатива — всё это было в арсенале адвоката. И я обратил внимание на эту деятельность. Первое, что меня привлекло, — это именно процессуальные возможности. Второе — я видел широчайшее поле для профессиональной реализации. Я принял решение получить адвокатский статус и работать именно в этом направлении. Знаете, для человека, который носит погоны, а также является потомственным сотрудником полиции, это был как шаг в открытый космос. В 2020 году сдал экзамен и получил статус адвоката.

**— Вы помните свое первое дело?**

— Да, это был спор по определению порядка пользования совместным имуществом. По-настоящему интересные дела появились позже, когда уже появились рекомендации. А на первом этапе я просто арендовал кабинет и в постоянном режиме находился на рабочем месте. Любой нуждающийся в моей помощи мог найти меня на рабочем

и упорядоченности мысли. Сказалась моя служба в армии и правоохранительных органах: когда носишь погоны, это очень дисциплинирует. Это мне сейчас во многом помогает и во взаимоотношениях с доверителями, и в работе в целом. Нет излишней суеты, есть четкий план действий.

**— Есть профессиональные предпочтения в выборе дел?**

— У меня немало выигранных гражданских дел, но специализируюсь я все-таки на уголовных делах: это мне более интересно — именно в таких процессах в большей степени востребован мой предыдущий профессиональный опыт.

**— А что сложнее? Уголовные или гражданские дела?**

— Всё субъективно, у каждого адвоката свой подход. На мой взгляд, сложнее всего судиться с государственными органами, когда процессуальным оппонентом выступает система. Например, недавно у меня было дело, когда моя доверительница судилась с пенсионным фондом по факту неверно начисленной пенсии. Было очень непросто состязаться



# Тяга к чужому

**Любое воровство — это подлая и грязная привычка. В любые времена. А в советские годы мелкое воровство существовало чуть ли не повсеместно, при этом некоторыми гражданами страны это воровством не считалось. И очень хорошо, что не все были падки на чужое и таких насчитывалось подавляющее большинство.**

## Да что там плитка!

Кот Матроскин из мультфильма на вопрос почтальона Печкина о происхождении посылки, якобы набитой гуталином, отвечает примерно так: «Это мой дядя прислал. Он на гуталиновой фабрике работает, у него этого гуталина просто завалилось...» Этот лишь один пример говорит о масштабах явления, фигурантов которого в СССР не решались называть ворами, а прозвали несуннами.

Некоторые селяне в колхозах тащили всё, начиная с комбикормов и заканчивая свёклой, в городах с кондитерских фабрик под одеждой выносили конфеты, зефир или халву, а из контор прихватывали даже канцелярские скрепки и дыроколы. Причем проделывали это иногда довольно оригинально. Прямо-таки виртуозно! Причем некоторым вовсе не нужны были эти вещи.

Как тут не вспомнить сказанное литератором Иваном Крыловым: «В ком есть и совесть, и есть закон, // Тот не украдет, не обманет, // В какой бы нужде ни был он; // А вору дай хоть миллион — // Он воровать не перестанет».

Случай с гражданином, который «общественной» кафельной плиткой выложил свою ванную комнату, стал в те годы нарицательным. А как он крал!

Каждый день этот благообразного вида мужчина скромно выносил государственную собственность из родного научно-исследовательского института, где как раз что-то ремонтировали. И клал всего парутройку плиток в свой портфель, чтобы было незаметно для окружающих. В итоге через какие-то два месяца прохиндей полностью обновил ванную комнату в своей квартире. Скромный такой воришка...

Да что там плитка! Один умелец построил себе гараж из огнеупорного кирпича. Прохиндей четко рассчитал, сколько его нужно для гаража, и по одной штуке выносил с завода. В итоге через год дом для автомобиля был построен. Причем совершенно бесплатно.

О способах воровства в те годы ходили легенды. Например, была широко известна байка про работника предприятия, который каждый день провозил через проходную завода абсолютно пустую тачку. Убедившись, что тачка пуста, вахтеры его беспрепятственно пропускали. Но дело в том, что эти самые тачки работник воровал. Тихо, спокойно, без зазрения совести. А затем продавал.

Про маляров, укравших бочку краски, тоже ходила легенда. Всю дорогу через проходную родного предприятия они проводили по асфальту какую-то «нужную» линию. В другом варианте легенды красили каждую четвертую шпалу подъездного железнодорожного пути к заводу. В итоге бочка с краской ушла, как говорится, налево.

Считалось, что красть проще всего было в советском общепите, потому что воришке редко удавалось поймать за руку. К примеру, сметану нередко разводили кефиром, забирая остатки себе. А сам кефир разбавляли молоком. Нехитрая, но всё же прибыльная схема. А если учесть, что такая схема

работала не день-другой, а куда дольше, то ответ ясен.

Молоко тоже воровали, причем весьма изобретательно. Чтобы оно не портилось, в молоко добавляли пищевую соду. Списывали, выдавая за испорченное, а качественное молоко забирали домой.

Супы в столовых обычно варили без мяса, после чего при выдаче в тарелку клался всего один крошечный кусочек мяса. И чай воровали. В столовых он готовился в огромных алюминиевых кастрюлях, на которые было положено определенное количество заварки. Чаще всего самого дешевого чая.

Большую часть заварки отсыпали для себя, а в кастрюлю добавляли жженный сахар и оставляли

многие рабочие думают в первую очередь о том, можно ли что-нибудь украсть. Вот что рассказывал Любимов, директор Театра на Таганке. Им нужен был шофер. Пришел очень неплохой мужичок, важно обошел весь театр, везде заглядывал, трогал всё руками.

Любимов говорит: «Чего ты смотришь? Ведь ты хорошую зарплату получишь, работать почти нечего, два-три раза подвезти...»

«Нет,— говорит тот,— я здесь не останусь. Украсть же здесь нечего!»

Как говорится, без комментариев.

Люди старшего поколения, вероятно, помнят, что на тему несун в 1985 году сняли довольно

пять килограммов сахара и десять килограммов творога.

На проходной одного из мясокомбинатов во время совместного рейда сотрудников отдела милиции и комсомольского оперотряда в мае 1964 года задержали двух уборщиц. Одна пыталась пронести, привязав к телу, шестнадцать килограммов колбасы, а другая — одиннадцать батончиков «варенки». Непостижимо? А ведь это реальный случай из жизни!

Помнится, сатирик Аркадий Райкин говорил: «Кто где работает, тот там и ворует». Счет привлеченных к уголовной ответственности в то время шел на десятки тысяч, но количество несунув тем не менее с каждым годом увеличивалось.

Если гражданин Страны Советов трудился на мясокомбинате, то у него дома всегда была колбаса и тушенка. Или почти всегда. Слесарь был не обделен гайками, болтами и шурупами, да еще и украденным с завода инструментом. У электрика дома всегда были лампочки, розетки, провод и т. д. Маляру не было никакой нужды идти в магазин хозяйственных товаров, потому как дома у него были и краски, и кисти. А у сантехника? Вспомните фильм «Афоня» — и вам сразу станет ясно, что из украденного могло быть в квартире самого обычного советского сантехника. В том числе и импортного производства.

Некоторые ответственные работники воровали вагонами. Как, например, герой фильма «Последнее лето детства» Валентин Валентинович Навроцкий, работающий снабженцем на фабрике. Прохиндей расхищал мануфактуру. А вот простые граждане воровали по мелочи, ориентируясь на свои возможности в выносе через проходную.

В случае поимки несуну его ругали, объявляли ему выговор, лишали премии. Но на многих это не действовало, и они продолжали тащить с родного предприятия всё, что можно. Люди не унывали и отвечали бодрой речовкой вроде «Здесь ты хозяин, а не гость — тащи с завода каждый гвоздь!». И тащили...

## Масштабы потрясают

В свое время были рассекречены материалы Российского государственного архива социально-политической истории за 1958—1964 годы и стало известно масштабы воровства на государственных предприятиях. Они потрясают.

Например, в шестидесятые годы в Ростове-на-Дону была разоблачена преступная парочка — слесарь со своей супругой. Этакий семейный подряд. Парочка прохиндеев два года занималась подделкой троллейбусных билетов. Клише слесарь изготовил сам, бумагу покупал в местной типографии.

Нашлепали предприимчивые супруги сто тысяч билетов, которые

реализовывали их поделники-кондуктора. Нанесенный государству ущерб измерялся десятками тысяч рублей.

Вот что писало в семидесятые годы одно советское юридическое издание, проводившее анкетный опрос по поводу хищений государственной собственности: «Один из работников завода, заполнивший анкетный лист, пишет: „У нас считается глупостью покупать вещь в магазине, если ее можно взять на заводе. Берут всё: от канцелярских принадлежностей до самых дорогих приборов, варварски выдирая из них изделия“».

Другой работник этого же завода пишет: „Порой видишь честно и материально обеспеченного товарища, ищущего в цехах кусок провода или розетку, винт, болт, резиновую шайбу или втулку — в общем, от мелочи до крупного... Одни тащат скрытно, по мелочам, а другие вывозят бидонами, бутылками“».

В восьмидесятые годы на пике войны с несуннами в докладе Политбюро ЦК КПСС говорилось, что ежегодно в СССР воруют десять тонн только одного постельного белья. Покрывала, наволочки и полотенца массово и бесследно исчезали из домов отдыха, общежитий, детских садов и поездов.

Это, конечно, не значило, что в квартирах несунув не было тех же полотенец. Но существовал расхожий бытловский принцип «неси с работы каждый гвоздь», который прочно укоренился в массовом сознании и сбавывал почти безотказно. Плохое, застиранное, невзрачное белье крали просто так. Чтобы было.

Именно поэтому в госучреждениях казенные полотенца, наволочки, пододеяльники и одеяла старались помечать огромными уродливыми печатями, чтобы белье не воровали. Но дальше всех пошло руководство одного из санаториев приморского города. Его директор распорядился напечатать на простынях и одеялах собственные куплеты: «Белье пошил и постирал для отдыха народ. // И негодяем будет тот, кто это украдет».

Всевозможные попытки борьбы с несуннами не ограничивались только этими мерами. На одном из химических заводов, где его работники постоянно воровали детали и колбы, начальство решило обрабатывать изделия дурнопахнущим веществом. В итоге несунны волевыми перестали тащить домой вонючие детали и колбы.

В одном из домов культуры, откуда постоянно уносили домой стулья, было решено прибить их гвоздями к полу актового зала. При необходимости передвинуть стул гвозди каким-то образом извлекали из паркета. Но апофеозом маразма стал случай, когда в одной из московских контор прикрутили шурупами к подоконникам... обыкновенные вазоны.

Несомненно, всегда были и есть те, кто воровал и ворует. И очень хорошо, что были, есть и будут те, кто умеет себя контролировать и оставаться человеком. Не ворует сам и других одергивает.

Артем МАРКОВ

**Философ Лао-цзы: «Кто хочет отнять что-нибудь у другого, непременно потеряет свое».**

ее на ночь на медленном огне кухонной плиты. В результате получилась темно-коричневая жидкость почти без запаха чая.

## Клеймо не преграда

Государственные учреждения общепита в пятидесятые годы прошлого века получали специальные столовые приборы с фирменным клеймом на черенке. Расчет состоял в том, что людям будет стыдно подать гостям ложку или вилку, позаимствованную в столовых.

Но не все люди были добропорядочными, и к концу семидесятых годов работники столовых, прямо-таки озверевшие от постоянных недостатков, начали сами портить свои столовые наборы: алюминиевые ложки беспощадно и грубо дырявили. И всё для того, чтобы никто на них не позарился. Смешно, но факт.

Иногда ложки загибали или обрубали так называемые черенки, чтобы есть таким прибором было неудобно. Никто на это не обращал внимания, потому что работникам столовых важнее было сдать нужное количество ложек, а не состояние, в котором они попадали на ревизию. То, что власти не наказывали хозработников за это вопиющее вредительство, убедительно говорило о том, что они сами не знали, как остановить мелкое воровство.

Воровство в продуктовых магазинах было во многом похоже на воровство в столовых, но были и свои нюансы. Скажем, советские ГОСТы описывали нормы усушки и утруски товаров, и торговцы старались использовать их по максимуму, даже если товар не «усушился». Остаток банально воровали.

## В первую очередь

Скульптор Эрнст Неизвестный вспоминал: «Устраиваясь на работу,

симпатичный короткометражный фильм под названием «В. Давыдов и Голиаф». Школьника отправляют на практику на завод, а его наставником назначают рабочего по прозвищу Голиаф, который дает мальчику задание: покрасить в цеху небольшой мотор.

Малец добросовестно справляется с задачей и жаждет новых дел. Но Голиаф отправляет его домой, а сам выносит из стен предприятия свежескрашенный мотор, при помощи которого хочет поливать свой фруктовый сад.

Юный работник всеми фибрами души против хищения государственной собственности, поэтому и возвращает агрегат на завод. Голиаф снова забирает его, но Витя возвращает. Начинается противостояние зрелого мужчины и хрупкого мальчика, и несун могучего телосложения терпит сокрушительное поражение.

## Несли всё, несли все

Некоторые нечистые на руку люди тащили буквально всё: водители сливали бензин, лесники тащили бревна, строители — мешки с цементом, работники мясокомбинатов — колбасу и мясной фарш, служащие парфюмерных фабрик — зубную пасту и духи. И этот список можно продолжать еще очень долго.

Что было главным для несунув? Чтобы их не задержали на проходной предприятия или учреждения. Тем не менее попадались отъявленные смельчаки. К примеру, один изворотливый воришка пытался вынести с мясокомбината сорок килограммов колбасы, машинист хлебозавода — пять килограммов гречневой крупы и десять килограммов маргарина, работница одного из предприятий спрятавала под одеждой двенадцать килограммов масла, а другая —



# Ученый, политик, общественный деятель

Десятого февраля исполнилось семьдесят пять лет Николаю Григорьевичу Денисову — видному государственному, политическому и общественному деятелю Кубани и России.



В начале становления российской государственности в 1997–2001 годах Николай Григорьевич — заместитель председателя правительства Краснодарского края, депутат Государственной Думы третьего созыва, член комитета по образованию и науке, советник главы администрации Краснодарского края.

В 2012 году Николай Григорьевич Денисов был избран депутатом Законодательного Собрания Краснодарского края пятого созыва. До 2017 года работал на постоянной основе председателем комитета ЗСК по вопросам строительства, жилищно-коммунального хозяйства.

Сегодня Николай Григорьевич — проректор по науке и дополнительному образованию, заведующий кафедрой, профессор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский государственный институт культуры».

Несмотря на большую занятость на основном месте работы, Николай Григорьевич — постоянный участник всех краевых и многих районных мероприятий, посвященных замечательным датам истории края. Кроме того, его можно увидеть на собраниях, рассматривающих вопросы активного участия общественности в экономической и социальной жизни Кубани.

Особенно можно отметить его активное участие в работе Общественной палаты Краснодарского края, где он является председателем ревизионной комиссии регионального отделения ОНФ. Николай Григорьевич также председатель экспертного консультативного совета Министерства культуры Краснодарского края, член наблюдательного совета УНО «Кубанский научный фонд».

Широкая кубанская общественность знает Николая Григорьевича Денисова как председателя краевого совета Краснодарской краевой общественной организации «Ветераны комсомола Кубани», председателя Краснодарского краевого общественного народно-патриотического движения «Отечество» (Кондратенко). Он также председатель ревизионной комиссии Краснодарской краевой организации общества «Знание».

Отметим личные достижения широко известного общественного деятеля Кубани. Он доктор философских наук, профессор, заслуженный работник культуры Республики Адыгеи (1998).

Николай Григорьевич Денисов удостоен многих наград. Это «За воинскую доблесть» (указ Президиума Верховного Совета РСФСР,

1970 год), медаль «За выдающийся вклад в развитие Кубани» I степени (2003), медаль Законодательного Собрания Краснодарского края «За вклад в развитие законодательства Краснодарского края» (2021).

Он отмечен Грамотой Президента Российской Федерации «За значительный вклад в подготовку и проведение XXII Олимпийских игр и XI Параолимпийских зимних игр в Сочи» (2014), Благодарностью Министерства культуры Российской Федерации, благодарностью и почетными грамотами администрации Краснодарского края и Законодательного Собрания края. В числе отличий также нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2000), ему присвоен статус лауреата премии администрации Краснодарского края в области науки, образования и культуры.

Как член Общественной палаты Краснодарского края всех созывов и руководитель нескольких известных общественных организаций Николай Григорьевич способствовал достижению высокого социально-политического уровня зрелости гражданского общества Кубани.

В послужном списке общественной деятельности Николая Григорьевича значится его заметная роль в жизни Краснодарского края. Он возглавил популярную общественную организацию «Ветераны комсомола Кубани», главная идея которой — передача молодежным патриотическим традициям новым поколениям кубанцев: стройотрядов, дружин ГТО, поискового юнармейского движения, системы военно-патриотических игр.

Организаторские таланты Николая Григорьевича Денисова реализовались в проведении патриотических встреч поколений, посвященных столетию СССР, комсомола и пионерии Кубани, а также мероприятий, при проведении которых была собрана и отправлена гуманитарная помощь участникам СВО. Отправлены строительные бригады в Луганскую область. Важной акцией явились также подготовка и заключение договора о сотрудничестве кубанской молодежи с музеем «Молодая гвардия» в городе Краснодоне.

В феврале 2023 года в краснодарском Дворце творчества состоялась публичная торжественная передача эстафеты «От пионерии к „Движению первых“». Большой общественный резонанс отмечен по всему Краснодарскому краю.

Николай Григорьевич постоянно следит за процессом наставничества со стороны организации «Ветераны комсомола Кубани» над Кубанским союзом молодежи. Планов развития этого движения много.

В эти дни много благодарственных писем получает краснодарский ученый и организатор от коллег, школьников и студентов, ветеранов.

Пожелаем неутомимому кубанскому борцу за новую светлую жизнь Николаю Григорьевичу крепкого здоровья и бодрости в связи с его юбилеем!

В. В. ЛИТВИН,  
С. Н. ДУБОВИКОВ  
и группа товарищей

## С ПЕРВОГО ФЕВРАЛЯ 2025 ГОДА В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ НА 9,5 ПРОЦЕНТА ПРОИНДЕКСИРОВАН РАЗМЕР МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

С первого февраля 2025 года материнский капитал проиндексирован по уровню фактической инфляции — на 9,5 процента. Теперь он составляет:

— 690266,95 рубля — для семей с одним ребенком, который родился или был усыновлен после 2020 года, также эта сумма положена семьям с двумя детьми, рожденными или усыновленными в период с 2007 по 2019 год;

— 912162,09 рубля — для семей, в которых после 2020 года появился второй ребенок.

Отделение Социального фонда России (СФР) по Краснодарскому краю напоминает, что остаток материнского капитала также увеличен на 9,5 процента.

По данным Отделения СФР по Краснодарскому краю, всего с начала действия программы сертификаты на материнский капитал на Кубани получили более 589 тысяч семей, из них в 2024 году — 31 тысяча.

На Кубани в 2024 году средства материнского капитала использовали:

- 25 тысяч семей — на улучшение жилищных условий (покупка жилья, строительство дома, погашение ипотеки);

- 19,5 тысячи семей — на ежемесячную выплату из средств материнского капитала на любого ребенка до трех лет;

- 15 тысяч — на образование детей (дошкольное, среднее профессиональное и высшее образование, автошкола, курсы и кружки, продленка, проживание в общежитии);

- 223 семьи — на формирование накопительной пенсии мамы или папы;

- 3,5 тысячи семей — на выплату остатка капитала, если он не превышает 10 тысяч рублей.

Если остались вопросы, вы можете обратиться к специалистам Отделения СФР по Краснодарскому краю, позвонив в единый контакт-центр (ЕКЦ) по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный). Региональные операторы ЕКЦ работают с понедельника по четверг с 08:00 до 17:00, в пятницу — с 08:00 до 16:00.

## В ФЕВРАЛЕ ПОЛТОРА МИЛЛИОНА КУБАНСКИХ ПЕНСИОНЕРОВ НАЧАЛИ ПОЛУЧАТЬ СТРАХОВЫЕ ПЕНСИИ С УЧЕТОМ ДОИНДЕКСАЦИИ ДО 9,5 ПРОЦЕНТА

В феврале Отделение Социального фонда России (СФР) по Краснодарскому краю произвело выплату проиндексированных пенсий жителям края. Вместе с повышенной страховой пенсией за февраль гражданам также перечислена доплата за январь с учетом дополнительной индексации до 9,5 процента. Выплаты начислены автоматически, без необходимости обращения в клиентские службы Отделения СФР по Краснодарскому краю.

— Отделение Социального фонда России по Краснодарскому краю автоматически сформировало платежные документы с учетом дополнительной индексации. Наши пенсионеры уже начали получать февральские выплаты с учетом индексации на 9,5 процента, включая разницу за январь. Обращаться в клиентские службы не было необходимо, — сообщила управляющий Отделением СФР по Краснодарскому краю Татьяна Ткаченко.

Особенностью проведенной индексации стало ее распространение на работающих пенсионеров. Повышение проведено на сумму индексации пенсии, назначенной с учетом предыдущих индексаций, и затронуло трудоустроенных пенсионеров. После увольнения они также получают дополнительное повышение пенсии, которая будет пересчитана с учетом пропущенных индексаций.

Кроме того, на 9,5 процента увеличена стоимость индивидуального пенсионного коэффициента (ИПК) и величина фиксированной выплаты к страховой пенсии. Так, стоимость одного ИПК составила 145,69 рубля, а размер фиксированной выплаты был увеличен до 8907,70 рубля.

Если у вас остались вопросы, можно обратиться в единый контакт-центр (ЕКЦ) по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный). Региональные операторы ЕКЦ работают с понедельника по четверг с 08:00 до 17:00, в пятницу — с 08:00 до 16:00.

## БЮРО

### ЖУРНАЛИСТСКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ

Мы предадим огласке факты, которые хочет скрыть ваш оппонент, поможем вашему делу публикациями в краевой и федеральной газетах, на их сайтах, привлечем в зал суда журналистов для освещения ситуации, сделаем запросы в органы власти от официальных СМИ

**Звоните:**  
**8 (988) 509-70-70**

Реклама



# Только отважным покоряется гора Счастья

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конечно, он неоднократно задумывался о покорении Эльбруса. Но иногда не было времени, в других ситуациях — возможностей. Да и многие знакомые отговаривали: мол, опасно, там гибнут люди, насмерть замерзают и срываются с высоты. Как говорится, у страха глаза велики, а нашему герою больше нравится другая поговорка: «Глаза боятся, а руки делают».

Вот однажды в голове Максима будто щелкнуло — и он решил: пора.

— У меня с друзьями есть чат в одном из месенджеров, и я написал в нем: «Ребята, давайте махнем на Эльбрус!» Отозвались два товарища, один из них взял с собой брата, и восхождение мы планировали начать вчетвером. Самое главное, что никто не «переобулся» в последний момент, как часто бывает у диванных искателей приключений, — рассказывает Максим.

Опыта покорения вершин у Максима Демченко не было. Его товарищ Денис предложил не сразу штурмовать Эльбрус, а начать с «Безенги» (альпинистская учебно-спортивная база в Безенгийском ущелье на территории Кабардино-Балкарского государственного высокогорного заповедника. — Прим. ред.). Пройти, так сказать, тренировочный путь. Предложение все одобрили и отправились в дорогу. Целью был пик Саратова, высота — 3750 метров, но подняться путешественникам удалось лишь на высоту 3400 метров над уровнем моря.

— Подъем был довольно сложным, отвесным, по неопытности мы набрали кучу ненужного барахла, пульс зашкаливал. Поднялись — и внезапно пошел ливень. Пришлось быстро ставить палатки, чтобы не промокнуть. Потом выяснилось, что этот подъем только для альпинистов-разрядников, но никак не для новичков. Когда спустились, то поняли, что нам не очень-то и хочется на Эльбрус. Но я сказал, что нужно подождать, пройдет пару дней — и желание вновь появится, когда пройдет первый шок, — продолжает Максим.

Действительно, его группе первое восхождение далось тяжело: за спиной огромные рюкзаки весом около двадцати пяти килограммов, в которых помимо оборудования еще и банки с консервами, чтобы в случае чего не умереть от голода. Подъем отвесный, идти тяжело. Но, как признается сам предприниматель, страха не было.

— Самое главное было — идти вперед и ни о чем не думать. Как только начинаешь выдумывать и фантазировать: а вдруг то или это, то в голову лезет всякая ерунда. Поэтому не нужно думать — нужно делать, — считает Максим.

## Группа Мексиканца и вкусное сало

— Через пару дней снова написал в группу и снова напомнил про Эльбрус. А у нас же все люди спортивные, азартные, поэтому быстро согласились. Я уже тогда начал искать нам гида. Подъем решили совершить в начале сентября. Итак, вечером третьего сентября 2024 года прибыли мы в Приэльбрусье, поселок Азау. Гостиницу забронировали заранее, приехали и сразу легли спать. С нами был наш друг Дэн, он чем-то похож на жителя Латинской Америки, поэтому мы его между собой называли Мексиканцем. Когда выходили на пик Саратова, директор по рации предупредил, что сеансы связи строго по времени. Так положено в горах выходить на связь. И заодно спросил: «Как называется ваша группа?» Я сразу ответил: «Группа Мексиканца». Директор вслух проговорил и записал «Группа Мексиканца вышла в 08:15». Это было эпично. Так стали мы группой Мексиканца, — делится Максим воспоминаниями.

Удивительно, но в Приэльбрусье было совсем пусто: оказывается, в это время года в долине еще не сезон, все покорители вершины селятся в «Бочках» на высоте 3700 метров.

Ребята переночевали в гостинице, а утром четвертого сентября 2024 года их ожидало



здание гида на первый день: подняться самостоятельно на высоту 4200 метров и пробыть там два часа в рамках программы акклиматизации.

— Мы поднялись. Было скользко и мокро. Взяли с собой сало с хлебом и на высоте 4250 метров его ели. Подъем в гору очень утомляет, и в тот момент казалось, что это самое вкусное сало в мире, — продолжает наш собеседник.

Всё прошло благополучно, группа спустилась. На следующий день, пятого сентября 2024 года, гид сказал, что надо захватить с собой теплые вещи: было запланировано восхождение на высоту 4700 метров — на скалы Пастухова.

Однако молодые люди не стали уцепляться, подумав, что, если на высоте 4200 метров было довольно тепло, значит, не замерзнут. Но, встретив удивленный взгляд гида, который с недоумением смотрел на легкие куртки путешественников, они поняли, что совершили непростительную ошибку. Максиму пришлось возвращаться и брать в прокате на всех мешки теплой одежды: маски, рукавички, верхонки, куртки, трехслойные ботинки.

Восхождение начали с «Бочек», высота — 3700 метров. Сразу натянули куртки, ботинки, варежки взяли с собой в рюкзаках. Холод группа стала ощущать примерно на уровне 4400 метров. Надев все теплые вещи, стали подниматься дальше — на скалы Пастухова. Внезапно на высоте примерно 4500 метров началась сильная метель. Как тут не вспомнить профессионального гида и мысленно не поблагодарить за совет вернуться за теплой одеждой! Идти было тяжело, видимость почти нулевая, кислорода непривычно мало, дышать нечем из-за разреженного воздуха. Максим признается, что вспомнилась песня Высоцкого «Вершина»: «Надеемся только на крепость рук, // На руки друга и вбитый крюк...»

Неожиданно для всех раздался раскат грома. Гид тут же закричал: «Всем выключить телефоны срочно!» Путешественники удивлялись: понятно, что гром — предвестник грозы, но в горах... Им рассказали, что гроза в горах занимает второе место после лавин по опасности. Молния обычно ударяет в аккумуляторы мобильных телефонов — последствия могут быть трагическими. Но к счастью, группе повезло и никаких чрезвычайных происшествий не произошло. Удивительно, но стоило им только подняться, как тучи рассеялись и появилось яркое солнце. На высоте 4700 метров по плану акклиматизации они пробыли два часа.

## Черные губы и точка невозврата — телефонная будка

Шестое сентября 2024 года. Утро третьего дня для участников группы началось с ужасной боли в мышцах — сил практически не было. Но их ждала ледовая подготовка: инструктора учат путешественников зарубаться ледорубами в случае падения. Гиды рассказывают, что если в момент падения ты в первые десять секунд не успел зарубиться, то всё, пиши пропало.

Кроме того, в случае падения скорость на склоне набирается быстро — ни в коем случае

нельзя цепляться альпинистскими кошками за склон: ломаешь ноги. Учеба завершилась к двенадцати часам, и дальше группа отдыхала. Ее ожидало самое важное и сложное: штурм вершины Эльбруса — 5642 метра.

— Мы должны были выйти из лагеря около часа ночи для того, чтобы примерно к девяти утра быть уже на высоте 5642 метра, — рассказывает Максим. — Час ночи седьмого сентября 2024 года. Часть маршрута мы поднимались до основания косой полки на ратраке (специальное транспортное средство на гусеничном ходу, используемое для подготовки горнолыжных склонов и лыжных трасс. — Прим. ред.). Далее выпрыгиваем, быстро зачехляемся — и наверх. Мы шли по косой полке — это такое место, где ты идешь не вверх, а по диагонали. Двигаться было тяжело, рюкзаки тоже казались очень тяжелыми, а воздуха не хватало. Но тут главное — не останавливаться и продолжать идти. Наконец мы дошли до так называемой телефонной будки. Это своего рода точка невозврата: там стоит камень, за которым связь перестает работать. Дальше уже идет восхождение на «седловину» — огромное плато между двух вершин. Идешь — и не хочется лишнее движение делать, даже головой вертеть, потому что устаешь от любого непривычного движения.

Итак, на седловине. Начинается рассвет... Красота там неописуемая! Высота — где-то 5300 метров.

Гид говорит: «Пятнадцать минут отдыха — и идем на перила». Это одно из самых важных мест, оно может быть опасным, если не соблюдать технику безопасности. От седловины протянуты перила. Это вбитые в снег алюминиевые профили, между которыми натянуты веревки. Склон тут очень крутой, поэтому важно использовать обвязку и усы самостраховки, чтобы цепляться за эти перила.

Максим рассказал, что при них гиды вели человека на страховочных усах, как на двух поводках: он практически не осознавал, где находится, было видно, что он еле идет. Но идти ему было нужно: на Эльбрусе тебя никто не понесет, нужно всё делать самому — на такой высоте до альпинистов не доберутся даже снегоходы. На снегу кое-где видны капли крови. Возможно, люди, у которых «горянка», пытались прокашляться и кашляли аж до крови.

— Пришли на седловину, и, когда я сел, почувствовал, что мне резко стало очень плохо, голова просто раскалывается. Но гид раньше сказал: «Если кто-то один отказывается продолжать, разворачивается вся группа». И я понимаю, что не могу подвести друзей. Тут Илья дал мне порошкообразный обезболивающий препарат. Чтобы максимально снизить нагрузку, я бросил рюкзак и палки и пошел по перилам с одним только ледорубом. Еще за день до штурма наш второй Максим где-то ударился коленкой. Она у него сильно распухла, и он буквально на каждом привале колот себе обезболивающее. А потом еще примерно с середины перил у нашего Дэна губы сильно потемнели (говорят, так бывает при недостатке кислорода) — и он просто терпеливо молчал шел. Вообще не разговаривал и молчал всю дорогу, — продолжает Максим Демченко.

## Предвершинное плато, или Тропа Зомби

На высоте примерно 5600 метров начинается предвершинное плато, или Тропа Зомби. Здесь люди уже не идут — они волочат или еле переставляют ноги. Руки не поднимаются, ноги почти не двигаются, движения похожи на движения зомби из фильмов, поэтому эту тропу так и назвали.

— Мы идем, я пытаюсь ускориться, ведь дорога прямая, и понимаю, что просто не могу. Дышать уже совсем нечем: воздух настолько разрежен. Но мы видим, что вот она, вершина! До нее рукой подать. И мы пересилили себя и буквально заползли на конечную точку. И там, конечно, эмоции были такие, что мы впали в эйфорию — улыбались, радовались. Хотя, может, это и горная болезнь была — она тоже так проявляется. Растянули флаги, сфотографировались, а дальше нас ждало не менее сложное и опасное приключение: спуск с вершины, — делится воспоминаниями Максим.

## Падали каждые четыре шага

На обратном пути сил нет совершенно, люди идут медленно и осторожно.

— Последние четыреста метров на косой полке, примерно метров за двести до плато, где нас должен был забрать ратрак, я падал каждые четыре шага. Наконец выйдя на площадку, просто рухнул на рюкзак, лежал и смотрел на небо, — говорит Максим. — А когда мы вернулись в лагерь, меня уже ничто не держало, было ощущение достигнутой цели, поэтому твердо решил возвращаться домой. Кстати, еще неделю я ощущал это состояние эйфории, ходил гордый собой. Не от того, что закончилось путешествие, а от того, что я там был. Потом в Интернете читал, что пик Эльбруса — это якобы антенна, которая связывает Землю с Вселенной, а на каком-то языке «Эльбрус» означает «гора счастья».

## Советы новичкам

Завершая свой рассказ, Максим говорит, что, если представится возможность, он обязательно поднимется на Эльбрус еще раз. По его мнению, восхождение — это преодоление себя, шанс понять, на что ты способен. Такое путешествие помогает и в будущем: человек становится более уверенным в себе и осознает, что он совершил то, на что не каждый способен даже просто решиться.

Но, собираясь на Эльбрус, необходимо не забывать некоторые вещи. Первое и самое главное: обязательно нужно брать гида, если ты новичок. Он всё расскажет и покажет, предостережет от необдуманных ошибок и спасет в сложной ситуации.

Собирать группу следует немногочисленную: четыре-пять человек, примерно равных друг другу физически, чтобы не ждать отстающих.

Второе — это обязательно подняться. Как бы ни было сложно, нужно преодолеть себя, найти силы и подняться. Потом самооценка поднимется до небес. Гиды говорят, что весь «изюм» не в самом подъеме, а именно в преодолении кислородного голодания. Когда тяжело дышать, воздуха не хватает, но человек всё равно идет. Подниматься с кислородными баллонами — это совсем другое, это слишком легко.

Эльбрус — это не только объект для альпинистов и экстремалов, но и место для зимнего отдыха, где можно насладиться великолепными горнолыжными склонами и живописными видами. Каждый год здесь проходит множество соревнований и фестивалей, привлекающих как профессионалов, так и любителей.

Независимо от того, видели ли вы Эльбрус своими глазами или только слышали о нем, его величие вдохновляет и заставляет задуматься о бескрайности природы и месте человека в этом огромном мире.